



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

习近平在会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话强调 再接再厉乘势而上 加快建设航天强国

并参观月球样品和探月工程成果展览

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席活动

新华社北京9月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日上午在人民大会堂会见探月工程嫦娥六号任务参研参试人员代表时发表重要讲话。他强调，探月工程成果凝结着我国几代航天人的智慧和心血，从一个侧面展示了我们这些年来在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气。要在全社会大力弘扬追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢的探月精神，进一步增强全体中华儿女的民族自信心和自豪感，凝聚起以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的磅礴力量。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、王沪宁、

蔡奇、丁薛祥、李希出席活动。上午10时许，习近平等党和国家领导人来到人民大会堂北大厅，全场响起长时间热烈掌声。习近平等与大家亲切握手，并合影留念。在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他表示，今年6月25日，嫦娥六号完成任务后成功返回，我发了贺电。今天，我和其他中央领导同志来看望大家，代表党中央，再次向大家表示热烈祝贺和诚挚问候！

习近平指出，嫦娥六号完成了人类历史上首次月球背面采样，突破了多项关键技术，是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果，是

我国探月工程的重要里程碑。20年来，探月工程聚焦关键核心技术领域持续攻关，在科学发现、技术创新、工程实践、成果转化、国际合作等方面取得丰硕成果，走出一条高质量、高效益的月球探测之路，为我国航天事业发展、为人类探索宇宙空间作出了重大贡献。

习近平强调，探索浩瀚宇宙，建设航天强国，是我们不懈追求的航天梦。新中国成立75年来，在中国共产党领导下，我国一代代航天人坚持自力更生、自主创新，推动航天事业从无到有、从弱到强、从“蓝图绘梦”到“奋斗圆梦”，实现历史性、高质量、跨越式发展，航天强国建设迈出

坚实步伐。

习近平指出，外层空间是人类共同疆域，空间探索是人类共同事业。探月工程始终秉持平等互利、和平利用、合作共赢的原则，“嫦娥”既是中国的、又属于全人类，为国际科技合作提供了广阔舞台，为全球深空探索贡献了中国智慧和力量。我们要继续敞开胸怀，深入推进多种形式的航天国际交流合作，同各国分享发展成果、完善外空治理，让航天科技成果更好造福人类。

习近平强调，探索太空永无止境。希望航天战线同志们再接再厉、乘势而上，精心开展月球样品科学研究，接续实施好深空探测等航天重大工

程，推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展，为建设航天强国再立新功。

随后，习近平等来到人民大会堂东大厅，参观月球样品和“九天揽月·探月工程二十年”成果展览。

李干杰、李书磊、张又侠、张国清、吴政隆出席上述活动。

实施探月工程是党中央把握我国经济社会发展大势作出的重大战略决策。作为我国航天史上迄今技术水平最高的月球探测任务，嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回，为我国开展月球和行星探测奠定坚实基础。

发现A股投资价值

金融支持追“新”逐“绿” 上市公司低碳转型后劲足

证券时报记者 贺觉渊

推动经济社会发展绿色化、低碳化，是实现高质量发展的关键环节，是建设人与自然和谐共生的现代化的内在要求。近年来，我国能源消费结构明显转变，节能降耗减排进展积极，经济发展“含绿量”不断提升，这些变化体现在我国上市公司的发展成色上尤为明显。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确要求，“加快经济社会发展全面绿色转型”。作为绿色低碳发展的重要参与者与推动者，上市公司近年来不断追“新”逐“绿”，清洁能源行业动能澎湃，传统高碳行业稳步改造，节能环保行业加速壮大。往后看，绿色金融、转型金融有望加快发展，为上市公司绿色低碳转型注入源源后劲。

能源转型成色足

能源转型是经济社会发展全面绿色转型



的“牛鼻子”。截至今年7月底，中国可再生能源发电装机规模已达**16.8亿千瓦**，装机占比超过**54%**。中国上市公司协会报告显示，上半年，水电、核电、风电等清洁能源电力营收均有一定增长。新能源汽车产销两旺，行业保持稳健增长，营收增长超**20%**，净利润增速超**30%**。

近年来，新能源汽车等新兴产业快速发展，包括动力电池、充电桩等在内的产业链上下游公司普遍受益。Wind行业数据显示，锂电池行业上市公司上半年利润总额同比增长**17.56%**。宁德时代业绩说明会透露，今年

市场需求旺盛，公司适当加快了产能建设。公司下半年排产和订单饱满，产能利用率预计会进一步提升。尽管阶段性产能释放、竞争内卷导致部分新能源产业上市公司上半年业绩承压，但这并未放缓其科技研发步伐。（下转A2版）

A5

扩张与洗牌并存 国产GPU厂商发力AI生态

潘功胜：加大货币政策调控强度

证券时报记者 贺觉渊

中国人民银行行长潘功胜9月23日在澳门出席第二届中国—葡语国家中央银行行长会议期间表示，中国经济稳定增长，人民银行将继续坚持支持性的货币政策立场，加大货币政策调控强度，提高货币政策调控精准性，为中国经济稳定增长和高质量发展创造良好的货币金融环境。

潘功胜指出，澳门与葡语国家联系密切，人民银行将继续支持澳门发挥其独特优势和桥梁作用，打造中国与葡语国家的金融合作平台，深化各领域合作，实现互利共赢。

3000亿国债资金全面下达 “两新”工作四季度冲刺落实

证券时报记者 秦燕玲

9月23日，国家发展改革委举行专题新闻发布会，介绍大规模设备更新和消费品以旧换新政策（“两新”政策）总体进展成效。国家发展改革委党组成员、副主任赵辰昕表示，目前支持“两新”工作的**3000亿元**国债资金已全部下达。赵辰昕指出，当前“两新”政策的基础工作已全部完成，落地成果逐渐显现。未来还将加强进度调度督促、加强资金监督管理，进一步

步加力推进落实。

赵辰昕还透露，中国资源循环利用集团正在筹建中。这是官方层面首次正式披露该集团的成立进展。今年3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》（下称《方案》），对“两新”工作作出全面部署。其中，“回收循环利用”是《方案》部署的四大行动之一。

7月，国家发展改革委、财政部联合印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以

旧换新的若干措施》（下称《措施》），其中明确，由国家发展改革委牵头安排**3000亿元**左右超长期特别国债资金，加力支持“两新”工作。赵辰昕介绍，目前这**3000亿元**国债资金已全部下达。

具体来看，设备更新方面，国家发展改革委会同有关部门，筛选出了**4600多个**符合条件的设备更新项目，设备更新领域**1500亿元**国债资金已分两批全部按相关规定和程序安排到项目；消费品以旧换新方面，国家发展改革委

会同财政部，综合各地区常住人口、地区生产总值、汽车和家电保有量等因素，合理确定资金支持规模，消费品以旧换新领域**1500亿元**国债资金已于8月初开始全部下达地方。

不论是3月的《方案》还是7月的《措施》，都强调要强化财政、金融等政策的保障。

从金融支持看，今年4月，人民银行会同国家发展改革委等部门创设了科技创新和技术改造再贷款，规模**5000亿元**，利率**1.75%**。（下转A2版）

规模驱动难以为继 银行业须主动求变寻找新增长点

证券时报记者 霍莉

国内商业银行在经历了前几年的快速扩张后，步入稳健扩张期，近两年的信贷增速已下滑至个位数，并于今年再次下探。在净息差持续收窄的趋势下，转变传统追求规模扩张的思维，拓展多元利润来源，才是长久发展之计。

央行近期披露的金融统计数据显示，8月份企业短贷、中长贷增长不及预期，新增票据融资维持高位，占到当月新增贷款的六成比重。这表明银行在市场融资需求不足下仍在靠“以票充贷”维持整体的信贷数据。

今年以来，不管是国家金融监管总局披露的整体银行业监管数据，还是上市银行披露的财报，均显示银行机构的资产负债出现缩表迹象。据记者统计，上市银行二季度的资产增速环比缩表下滑超过**3.5个百分点**，二季度的信贷投放乏力。

值得关注的是，央行在近期发布8月金融统计数据的同时，首次同步发布了官方数据解读，对信贷投放数据释放出了“金融总量合理增长”的信号。实际上，这一倡导延续了央行近一年在多个文件和场合的表态，即在新的经济转型期，倡导金融机构放下“规模情结”，信贷要“合理增长、均衡投放”，并否定了银行以非理性竞争方式

实现规模快速扩张。例如央行在一季度货币政策执行报告中提到，随着我国经济转型升级和高质量发展，信贷增长与经济增长的关系趋于弱化，要科学认识信贷增长和经济增长的关系，转变片面追求规模的传统思维。

当前银行业步入低利率、低增长、低回报的周期，已有银行主动调整资产负债结构，以应对息差收窄压力。但仍有不少银行较为迷茫，对拓展传统利息收入之外的非息收入较为被动，当前这类银行需要迅速改变“以量补价”的传统运营思维，调整策略主动求变，应用金融科技，从各项业务中寻找新的增长点，拓展咨询服务等财富管理

业务，增加各类中间业务营收占比，探索多元盈利，全方位提高综合化服务能力。

整体而言，过去依赖房地产、地方融资平台等债务驱动的经济增长模式已难以维系，经济换挡期必然伴随信贷需求的换挡，信贷结构也需要调整升级。金融机构只有放下“规模情结”，主动探索转型，才能在经济转型期行稳致远。



手机开户 轻松理财
开户时间 7x24小时
www.cmschina.com
详询: 95565 CMS招商证券 扫一扫快速开户